

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Vidéken:
Egy hóra.
Negyedévre

Felolvas szerkesztő:
SZPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

A királynak nincs nemzete.

Köd előttünk — köd utánunk.

Megint egy csapda.

A házat felosztatják.

Budapest, szeptember 20.

A király ma megy vissza Bécsbe. Másfél napig nem volt az ő kedvelt és szeretett császárvárosában. De ezt a kis időt is ugyancsak kedvelt és szeretett hű osztrák népe körében töltötte, — valami gasteini ünnepen.

Nekünk már nincs ünnepünk, ahol együtt volna velünk a király. Szíve hideg és idegen mihozzánk, nem csoda hát, ha a mi lelkünk is elfásul az iránt, amit az ő nevében cselekszenek velünk. Ha így lesz, jó, ha amugy lesz, ugys jó. gondolja magában az ember, mikor a politikai válság összegubanczolt gombolyagában keresi a kivezető fonalat. Rosszabbul már csak ugyan nem lehet, minthogy kormány és vezetés nélküli állva, örökkön azokkal a bizonytalanságokkal kell farkasszemet néznünk, amiket bécsi hírek hoznak.

Ez a bizonytalanság talán az egész utóbbi válság során nem volt olyan nagy, mint most. Teljes homályban vagyunk. Köd előttünk. És ebből a sűrű ködből, ebből a sötét homályból riasztó alakok bontakoznak ki, amint jönnek felénk. A király küldöttjei. Eddig még nem hozott jót egyik se, nincs tehát okunk remélni az eljövendőben.

Le az álarozszal!

Ezt a címet ugyan Fekete József Kristóffy belügynök barátja diskretizálta, azonban mi ennek daczára ezt írjuk alábbi értesülésünk fölé, már csak azért is, hogy lemossuk e szóról a gyalázatot.

— Bécsben ügyes taktikát eszeltek ki, hogy miképpen lehetne a koalíciót népszerűtlenné tenni.

Biztos forrásból arról értesülünk, hogy a király Zichy János grófot akarja Magyarország minisztereinökévé kinevezni. Hogy ezt a tervet valamiképpen népszerűvé tegyék, azt híresztelik:

— A mit a király adni akar, azt csak gróf Zichy Jánosnak adja. Ha vele nem sikerül a dolog, akkor senkivel . . .

A terv az, hogy ha a koalíció beleesik a kelepczébe és fél engedmények árán leszerel — akkor az egész ország látni fogja, hogy tisztán annyit értek el, hogy Magyarországot egy klerikális fő ur kormányozza.

Már pedig akkor vége van a koalíciónak, mert minálunk jezsuiták uralkodni nem fognak.

Azonban az „előhalottak pártja“ (a szabadelvűek) és a kamarilla, a kik ennek a galád tervnek a gazdái, ismét rosszul számítanak, mert a koalíció Zichy Jánost még a magyar vezényleti nyelv megvalósítása esetén sem akceptálná, mert ha igen, ugy a függetlenségi párt és az új pártnak azonnal kikellene lépni, ha nem akarnák, hogy a nemzet ellenök forduljon. Itt Magyarországon klerikális uralom nem fog sokáig élni, az holt bizonyos.

A Ház felosztatásának hiro.

Bécsben még mindig nem tanultak. Még mindig azt hiszik, hogy sok pénzzel és szuronnyal Magyarországon vagy „szabadelvű“, vagy „klerikális“ uralmat lehet teremteni. Ezért Zichy János gróf megbízatása még mindig igen kísérti, úgy hogy már ki is dolgozták a programját.

E szerint Zichy János a következőket tervezi:

1. Fölszólítja a koalíciót, hogy mindaddig álljon el a magyar vezényszó követelésétől, amíg a korona tartózkodni fog a hadügyi költségek fölemelésétől.

2. Ha a koalíció a kibontakozásnak illeten módját el nem fogadná, akkor már az október tizediki ülésen fölolvassanak egy királyi kéziratot, a melyben az országgyűlést felosztatják.

Bécsi körökben azt remélik, hogy az új választások alatt a néppárt és a disszidensek egy része Zichy János grófhoz fog csatlakozni.

Debreczen pöre a kincstár ellen.

A pénzügyminiszter önmaga bírāja akar lenni.

A kincstár a Kuria ellen.

A város 43.000 koronás követelése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 20.

Néhány nappal ezelőtt már közöltük, hogy Debreczen város képviselőjében Magoss György főügyész Budapestre utazott, ahol a kincstár ellen megindított 43.000 koronás per tárgyalásán vett részt.

A „Debreczeni Független Újság“ munkatársának alkalma volt Magoss György dr. városi főügyészszel a kincstár ellen megindított kártalanítási per állásáról beszélgetést folytatni. A főügyész ur szíves volt véleményét a következőkben ismertetni:

A per története.

Amikor az állam a regalét megváltotta, az az elv érvényesült, hogy a megkarosodott szabad királyi és rendezett tanácsu városokat valamiképpen kárpótolni kell. A törvényhozás ezt tartotta szem előtt és 1888-ban egy törvényt alkotott, amelyben kimondotta, hogy a regale megváltás folytán az állam részére mutatkozó haszonból a városokat 30% megilleti. Ezt a haszonban való részesedési összeget a kincstár minden év végén, azaz december hó 31 én tartozott a városoknak megfizetni.

Azonban a pénzügyminiszterek ezt sohasem tartották be, hanem mindig a következő év végén utalták át a városoknak az őket megillető haszon aránybani összegeket. Így például az 1888-ik évi haszonból járó 30%-ot Debreczen város csak valamikor 1889. október végén kapta meg. Ez azonban nem látszott valami lényegesebb bajnak, mert a városok tudták, hogy a kincstár pénzügyei az akkori időben nem valami fényes lábon állottak. Azonban később ebből óriási veszteségek érték a városokat, mert a kincstár egy teljes évi haszonarányban való részesedést egyszerűen letagadott.

Ugyanis 1897-ben a törvényhozás a városok regale részesedését újra rendezte. Kimondotta, hogy a városok részesedési összege ezentúl két részletben legyen fizetendő és pedig június hó 30-án és december hó

Báli toiletteket

legszebben tisztít
Hrabéczy Antal
Széchenyi-u. 42.

31-én. Ekkor állott be az a lehetetlen helyzet, hogy a kincstár az 1897. évi egész részvételével adós volt és ennek zárára 1898. évi június hó 30-án csak az az évi kártalanítási összeg felét fizette meg a városnak. Ekkor a tanács feliratban fordult a pénzügyminiszterhez és figyelmeztette, hogy a városnak az egész 1897. évi kártalanítási összeggel tartozik a kincstár. A pénzügyminiszter jót nevetett a város felterjesztésén és valami fiskális fogással éve azt válaszolta, hogy az 1897. évi törvény seholy sem intézkedik az iránt, hogy az az évi kártalanítási összeget is tartozna a kincstár megfizetni.

Ekkor a város tudakozódni kezdett a többi városoknál, ahol arról értesült, hogy velük is éppen így bánt el a magyar királyi kincstár.

A város a pert megindítja.

A tanács erről azzal tett jelentést a közgyűlésnek, hogy ebből a városnak mint egy 43.000 korona kara van. A törvényhatóság többször fordult feliratban a kormányhoz, amelyben jogainak elismerését kérte. A kincstár csökönyösen ragaszkodott az álláspontjához, mire a törvényhatóság még 1902-ben a pert megindította. Érdekes, hogy a városok közül egyedül Debreczen követelte peres uton jogait.

Senki sem lehet a maga bírója.

Amikor a város a pert a pesti törvényszék előtt megindította, a kincstár képviselőiben a jogügyek igazgatósága, illetékességi kifogást tett. A törvényszék a város álláspontját fogadta el. Ez ellen a jogügyek igazgatósága a táblához felebbezett aki meg a várost utasította el és közigazgatási utra terelte a kérdés eldöntését. Ezt természetesen a város megfelebbezte és a kuria kimondotta, hogy a pesti törvényszék illetékes az ítélethozatára.

A kuris ítélete a józan észnek alapszik és azzal indokolja döntését, hogy ha elfogadná a tabla álláspontját akkor a törvény értelmében ebben a kérdésben a pénzügyminiszteriummal kellene dönteni, ami már csak azért is lehetetlen mert „senki sem lehet a maga bírója” és az bizonyosra vehető, hogy ha eddig nem ismerte el a kincstár a város követelését, most sem fogja elismerni.

A kormány oszlatfintossága.

Amikor a pénzügyminiszterium látta, hogy az igazságot egyenes uton elnyomni nem lehet, hát kerülő uton fértőzött hozzá. Átírt a törvényszékhez, hogy az összes erre az ügyre vonatkozó autákat azonnal terjessze föl hozzá, mert hatásköri összekötkezést lát a dologban.

Ekkor az an a törvényszék igazán nem tudta, hogy mit csináljon. A kormánynak ellenálni nem mert, hosszas tünodes után tárgyalásra hívta egybe a feleket, azonban a f. hó 15-én tartott tárgyaláson a törvényszék nem döntött a kérdésben, hanem az ítélet hozatalt elnapoltatta.

Bánffy a vizsgálóbíró előtt.

A levél hiteles szövege.

Fővárosi tudósítónk távirati jelentése.

Budapest, szeptember 20.

Ma reggel kilencz órakor az Alkotmány utcai törvényház III. emeletének folyosója, amelyen dr. Bakonyi vizsgálóbíró van a hivatalszobája, tele volt kíváncsi érdeklődőkkel. Jogászközönség és hírlapírók báró Bánffy Dezsőt várták, aki kijelentette tegnap, hogy ma önként jelentkezik a bíróságnál és kérni fogja ama levele, illetőleg levelei felmutatását, melyet Zsigányhoz intézett a famozus Zeysig röpirat doljában s amelyek bizonyos oldalról terjesztett híresztések szerint őt „kompromittál”-nák.

E nyilatkozat értelmében ma délelőtti 10 órakor báró Bánffy Dezső az Alkotmány utcai törvényszéki épületbe hajtatott, ahol felkereste Bakonyi vizsgálóbírót. A vizsgálóbíró nagyon udvariasan fogadta az Uj-párti elnöké, aki bemutatkozott neki:

— Báró Bánffy Dezső vagyok, mondotta a vizsgálóbírónak s azért jöttem, hogy kihallgatásomat kérjem és arra kérem a vizsgálóbíró urat, mutassa meg nekem azt a Zsigánytól lefoglalt levelemet, amelynek a révén annyi méltatlan gyanúsítást kell elszenvednem. Határozottan követelnem kell a levél felmutatását s nyilvánosságra hozatalát, mert biztosan tudom, hogy az rám nézve kompromittáló nem lehet. Az meg nem lehet célja a vizsgálóknak, hogy egy ártatlan embert heteken át a legsúlyosabb gyanu alatt tartson.

Kérésére a vizsgálóbíró azonnal felhozatta a fogházból Zsigány Árpádot. A kihallgatáson jelen voltak a védők: dr. Baracs és dr. Halmai is.

Zsigánynak a kihallgatása déli 12 óra után ért véget, tehát több mint másfél órát vett igénybe. Ugyanekkor elhagyta a vizsgálóbíró szobáját báró Bánffy is. A köréje gyülekező képviselőknak, hírlapíróknak és ügyvédeknek nyomban felolvasta a sokat hánytorgatott levelet, a mely szószerint így hangzik:

Budapest, 1905. VIII/16.

Tisztelt Zsigány ur!

A német röpirat magyar nyelven való kiadatását *nem tartom megengedhetőnek*. Általában annak tartalma nem felel meg a *magyar nemzeti szempontoknak*. A magyar közönségnek elég, ha a lapok ismertetéséből vesz róla tudomást.

A programmbővítést illetőleg sem érthetek önnel egyet; programot elveken alapján lehet és kell összeállítani és nem választási sikerek céljából. Ha az ár engem elsodor, azt elsősorban én fogom sajnálni, *de elvek alapján és nem célok szerint csinálók politikát*.

Br. Bánffy Dezső.

Természetesen nagy szenzáció támadt ennek a levélnek nyomán s amint elhangzott, hatalmas éljenzés zúgott fel a törvényház folyosóján. A bárónak láthatóan jól esett az ováció és örvendezve tette még hozzá:

— No, most vádoljanak! Mondják még, hogy én vagyok a szerző!

Ujabb hatalmas éljenzés kísérte végig a törvényház folyosóin báró Bánffyt, aki tikkárjával az utcán várakozó kocsijához ment és elhajtattat.

A szervezkedő magán tisztviselők.

Uj egyesület Debreczenben.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 20.

Debreczenben szervezkednek a magán-tisztviselők. Követik Nagyvarad, Szeged, s az ország többi metropolisáinak példáját. Szervezkedésükről egyik debreczeni magán-tisztviselő Gelléri Aladár a következőket írja nekünk.

A magán-tisztviselők országos szervezete fennállása óta bámulatos eredményeket ért el.

A munkaidő szabályozásának sürgősségét először az M. O. Sz. hangoztatta s az általa kidolgoztatott szaksterü emlékiratnak köszönhető az a fordulat, hogy a kereskedelemügyi miniszter az ipartörvény revíziójába bekapcsolja ezen fontos kérdésnek a megoldását is; az idevonatkozó kérdéseket a kereskedelmi miniszterium nem rég küldötte szét az érdekelt testületeknek.

Országosan szervezte a szövetség az állásközvetítést s ezen a téren elismerésre méltó eredményeket ért el.

Alig egy éve, hogy pályázatot hirdett a munkanélküliség esetére való biztosítás kérdésének megoldására. A pályázat a legszebb eredményre vezetett. Meg van immár az az alap, amelyre ráépítheti ezt az új intézményét s az életbeléptetéssel csupán addig kell várnia, amíg az országos szervezet kiegészítése teljes befejezést nyer.

A kötelező nyugdíjbiztosítást megalakulása első percétől kezdve programjává tette, mert csak így módon véli biztosíthatónak a magán-tisztviselők jövőjét aggkor vagy rokkantság esetére, szemben a mai helyzettel, (amidőn — a szomorú példák igazolják, — nincs bizonytalanabb, szárazabb kegyér a magán-tisztviselőknél.) Addig is azonban, amíg ezt a hőszebb előkészületet, statisztikai adatgyűjtést és tervezést involváló alkotást a törvényhozás létrehozhatja, teljes erejével, minden rendelkezésre álló eszközzel istapolja a magán-tisztviselők országos nyugdíjgyejesületét, amelynek eddig is több, mint kétszer tagja s mintegy három millió korona vagyona van.

Csak röviden említjük meg, hogy az Országos Szövetség segélyező pénztárral rendelkezik, amelyből állandóan segélyezi az erre szorult kártársakat, gyors és gépirói tanfolyamokat tart fenn, ahol az állástalanok keresetnélküliségük ideje alatt tökéletesíthetik magukat, az eszmék propagálása céljából jelesen szerkesztett újagot, a Magán-tisztviselők Lapját adja ki, ismeretterjesztő előadásokat, nagygyűléseket tart, ahol az osztályérdeke körül felmerülő kérdéseket ösmerteti, jogvédelem osztálya díjtalanul áll minden tagjának rendelkezésére, ha érdekeiben, jogaiban megtámadva érzi magát stb.

Mindezeket szükségesnek tartjuk elmondani most, midőn az ideiglenesen megalakult előkészítő bizottság legközelebb véglegesen tető alá akarja hozni a debreczeni

Darvas Testvérek ! Látványosság !

női felöltő áruháza
megnyílt szeptember 1-én

Teljesen friss újdonságok.

Darvas Testvérek
női felöltő áruháza.
Főter, Fehérló szálloda épület.
Klatsplommal szemben.

magántisztviselők szervezetét. A debreczeni magántisztviselők legméltóbbjai foglalnak majd helyet a megválasztandó tisztikar és választmányban és bizton várható hogy a debreczeni bizottság átfogja érezn hivatását és teljes erejével fog segédkezni az országos szervezet mielőbbi kiépülésén és a magántisztviselők érdekeinek védelmében mindenkor helyt fog állni.

Az Országos Szövetség nem kér anyagi áldozatot, az évi tagsági díjat csupán 2 koronában állapította meg, hogy minden magántisztviselő — legyen bár a legszerényebb viszonyok között — sorompóba állhasson a közös célok elérésére indított akcióban s az egész kart illető fontos kérdések előbbrevitelében.

Az előkészítő bizottság főtörvénye hogy az egybehívandó nagy gyűlés előtt a debreczeni magántisztviselők kivétel nélkül bejelentések csatlakozásukat és felkéri mindazokat, akik még nem volnának tagjai a Szövetségnek, forduljanak Gaszner Géza urhoz (Debreczeni Első Takarékpénztár.)

Öszinte örömeinkre szolgál, hogy a városnak kulturális intézményei a közel jövőben a magántisztviselők szervezetével gyarapodni fognak s nincs okunk kételkedni abban, hogy az új intézmény erőgyarapodást és egy új hasznos sereget fog jelenteni az országos szervezetnek hatalmas táborában.

Vármegyénk és vidéke.

Válasz a megyének. Hirt adtunk arról, hogy Hajdúvármegye azon hazafias határozatát, amellyel az önként jelentkező katonák előállításától és az önként fizető adók beszédésétől tisztviselőit eltiltotta, Kristóffy volt belügyminiszter megsemmisítette. Rásó Gyula alispán tiltakozott a megsemmisítés ellen és az összes iratokat további eljárás végett Domahidy Elemér főispánhoz áttette. Domahidy Elemér a vármegye ellenkező felterjesztését újból való felülvizsgálás céljából ismét felterjesztette a belügyminiszterhez. A volt belügyi ügyvezető kedden küldte be válaszát Rásó Gyula alispánhoz. Kristóffy a vármegye határozatát újabban megsemmisítette. Most tehát már nincs más mód, mint a Kristóffy volt belügyminiszter hazafiatlan és törvényellenes intézkedése tárgyalás és visszautasítás végett a vármegye közgyűlése elé terjesztessék. Rásó Gyula alispán oda nyilatkozott, hogy a belügyminiszter rendelkezéseit a szeptember hó 29-én tartandó vármegyei közgyűlés elé viszi.

Számonkérőszék a megyén. Domahidy Elemér főispán elnökiete alatt ma számonkérőszék volt. A számonkérőszék a május elsejétől augusztus 31-ig érkezett ügydarabok elintézését vizsgálta felül.

Hajdusámsonnak lesz orvosa. Olvasóink előtt bizonyára ismeretes, hogy a központi főszolgabírósnak két ízben is ki kellett írni a pályázatot, míg a lemondás folytán megüresedett sámsoni közégi orvos állásra pályázó akadt. A pályázati határidő tegnap járt le. Az állásra egyetlen pályázó akadt. A választás a községházában szeptember 23-án lesz. Ugyanekkor töltik be a községi gazdai állást is.

Jegyzőválasztás Balmazújvároson. Balmazújváros a hó 28-án érdekes választás színhelye lesz. Ekkor fogják ugyanis a volt másodjegyzőnek főjegyzővé történi

választásával megüresedett adóügyi jegyzői állást betölteni. A kombinációk oly tarka képet nyújtanak, hogy még valószínűleg sem lehet gyanítani azt, hogy kié fog lenni a legtöbb szavazat.

Szerencsétlenül járt kocsis.

Hol vannak a mentők?

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 20.

Hogy mennyire nélkülözhetetlen Debreczenben a mentő egyesület, annak szomorú bizonyosságát nyújtotta Kedden Balog György kocsis esete. Ismét behíonyosodott, hogy Debreczen város közérdekű dolgaiban nagyon kevés olyan intézkedés történik, amely a kor mai követelményeinek megfelelne. Itt van a mentés kérdése. Hosszu idő óta vonaglik a kérdés. Teljesen a társadalomra van utalva. E kérdésben a város illetékes hatósága, a közegészségügyi bizottság, mit sem tett. Nincs fogalma a város közönségének arról, hogy minő intézkedéseket tett vagy akar tenni a város polgármestere, a város tanácsa a mentőegyesület kérdésében. Nem tudja, nincs megvilágítva a város közönsége előtt az anyagi hozzájárulás kérdése sem. A tegnapi nap szomorú esetéről a következőket jelentik lapunknak.

Balog György 23 éves kocsis legény Veiszhaus Ábrahám Czegléd utcán 18. sz. a. lakó péknél volt alkalmazásban. Kedden délután gazdája kiküldte a nagy vasuti hidon túl levő faraktárba. A kocsis lelkiismeretesen végezve a reábizottakat, már hazatérőben volt. Ekkor hozták a vasutól Berger Jenő holttestét. A kocsisba fogott szilaj paripa a temetés óriási résztvevőitől megijedt és elragadt. A kocsis egy darabig igekezett visszatartani a lovat, de az a vasuti hid lejtős útján lehetetlen volt. A ló tehát a könnyű kis szekérral tovább száguldott s e közben a kocsirol Balog György fejével lebukott. A kocsis az esés közben beleakadt a gyepelőbe és a számuló ló 500 méterre keresztül a vasuti hidtól egészen a Teleki utca sarkáig vonszolta maga után. Veszedelemes helyzetéből egy földmives szabadította ki, aki a legnagyobb elszántsággal tartóztatta fel a rohanó lovat. A kocsis súlyosabb természetű zuzódásokat szenvedett a fején, a karján, hátán és lábán. Az ott áldogáló 84 ik számú rendőr nyújtott neki első segélyt. Aztán felvitte egy kocsiira és kiszállította a kózkórházba. Itt az ügyeletes orvos sebeit kimosta és bekötözte. Sérülései igen súlyosak, de a gondos ápolás visszafogja adni övéinek...

Akik a halottat kifosztják.

Könnyen szerzett „örökség“.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 20.

Néhány nappal ezelőtt egy öreg tőpördött és gyamoltalan ember lépett be nagy félénken Mile Pál rendőrfogalmazóhoz. Elpanaszolta, hogy felesége Pombát Istvánné még ez év július hó közepén meghalt. Velők egy házban lakott Hajdu István és a vele vadházasságban élő Király Juliánna, akik a halál bekövetkezése után bejöttek a lakásába és onnan egy 1400 koronás takaréknyelvet, és 200 koron értékű konyhaedényt elloptak.

Pombát gyengelméjű ember és így nem mert a garázdalkodó házaspárnak el-lenszegülni; sőt még feljelenteni sem merte őket eddig, mert attól félt, hogy megverik. Most azonban az ismerősei, a kiknek

elpanaszolta baját, biztatták, hogy menjen fel a rendőrségre, s így megtette a házaspár ellen a feljelentést.

Mile Pál fogalmazó maga elé hívatta a vádlottakat, akik nem is tagadták a bűnökét, hanem azzal védekeznek, hogy ők azt hitték, hogy nekik kell az öreg vagyont örökölni, mert Pombát gyenge elméjű és ők egy házban laktak velők. Így tehát ők állnak legközelebb az öreg asszonyhoz.

Ezt a furcsa örökösödési jogot azonban a rendőrség nem nagyon akarta elismerni és főként aziránt érdeklődött, hogy megvan-e még az 1400 korona és a többi eltulajdonított dolog.

Erre azonban a házaspár nem valami kielégítő feleletet adott, mert azt állítják, hogy nagy részét elköltötték.

Rendkívül érdekes, hogy a vádlottak állandóan az elhunytat, „édes anyáknak“ hívták.

A rendőrtisztviselő megkérdezte, hogy miért is hívják „édes anyáknak“ az öreg asszonyt, mire a vádlottak kijelentették, hogy ők nagyon szerették Pombát német.

Az ügyet átették az ügyészséghez.

Színház.

Az első előadás.

Debreczen, szeptember 20.

Sok szép reménységgel indult utiára tegnap este Zilahy Gyula színtársulata. Szeretettel, tüntető ováció vette körül már a függöny felgördülésekor a jeles művészcsoportot — s a debreczeni közönségben oly sokszor megnyilatkozó közvetlenség adott harmónikus színt a bemutatkozásnak.

Fél nyolczkor a függöny mögött játszódtott le a színház yitási első aktuusa. Félkörben állott a színpadon a színtársulat — s ott voltak Kovács József polgármester színtügyi bizottsági elnök. O'áh Károly színház felügyelő tanácsnok Zádor Lajos. Tóth István színtügyi bizottsági tagok. Végh Gyula főkapitány. Than Gyula, Sipos Béla Székely Imre, Loránt József, Békásy Jenő szerkesztők, Hoffmann Sándor laptulajdnos és a debreczeni sajtó munkásai.

Zilahy Gyula mondott lelkes szép üdvözlő beszédet, a melyben kérte a színház-bizottság s a sajtó támogatását. Kovács József polgármester válaszolt a beszédre. Azt fejtegette, hogy Zilahy iránt fokozott igényeket támaszt a debreczeni közönség — s Zilahynak kötelessége ezeknek az igényeknek megfelelően lelkes éljenzés után a színpadok mögötti üdvözlésnek vége volt.

Fél nyolcz után felhangzott a Hunyadi László nyitány, a melyt Huber Miksa karmester dirigált. Majd felgördült a függöny, s a közönség tansai között megjelent Zilahy Gyula igazgató. Magasan szárnyaló szép beszédben jelezte azt a művészi irányt, amelyet követni fog.

Beszéde után fellebbent az elő függöny, s ott volt a színpadon látható az egész színtársulat. A Hymusz eléneklése után Almássy Lola szavalt egy prologust szépen lendülettel. Aztán kezdett vette az első előadás — Tóth Kálmán igazán bájos vigjátéka, „A király házassodik.“

Az első előadás igen kellemes impressziókat szerzett nekünk. Összmmel látjuk, hogy Zilahy színjátszó gárdája igen értelmes, előkelő művészi testület. Tegnap természetesen Zilahy Gyula dominálta a színpadot, a kinek Kiskópjai Imréje a lecfényesebb művészi produkumok egyike. Nyílt színen többször taposolták ki a kiváló művészt. A szereplők közül Csáder Irén jó ösmerőse a debreczeni közönségnek. Ternyei Lajos daltias király volt. Szakács Andor kiforrott művész. Szabó Irma kedves naiva. Polgár és Szalóki jó komi-

Higgye el!

hogy **Wallerstein Fülöp fiai** régi jőnevű **rőfös** üzletében legjobban vásárolhat és már 1 frtos vásárlásnál egészen ingyen élet-nagyságu fenykepet kap. Női- és gyermek felöltők nagy választékban.

kusok. Déry Alfréd pompás színpadi alak s kellemes organumu jó színész. Körösmezey Marcit meglepett bennünket természetesen beszédével. Neki sok sikert ígér a színpad.
Az előadás gondos rendezése Zilahy Gyula érdeme.

Toborzó János Vitézben. Fedák Sári a lapunkban közölt jó tanácsot megfogadta és miután a János vitéz 250-ik előadása néhány nap múlva már beköszönt, a közönség érdeklődését azzal fokozta, hogy buszárjaival gyönyörű toborzót tánczolt a francia király udvarában. A jubiláris napon pedig — pénteken — azt a meglepetést is nyújtja az ünneplő közönségnek, hogy Ius-kájával a szűrs jelenet közben eljáruja a bojtár-tánczot. Mit mond ehhez a mi kedves primadonnánk Zilahyné, aki a verseny előadásánál már megelázhatott volna Fedákot?

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 szám.

A főkapitány a lövőde kirablásáról.

Külterület — vagy belterület.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 20.

A Debreczeni Független Ujság munkatársa előtt ma nyilatkozott Végh Gyula főkapitány a f. hó 18-iki számunkban közölt „Betörés a honvédtövédeben” című cikkünkre.

A főkapitány kijelenti, hogy a rablók a honvédtiszti tennisz pályán levő pavillon épületébe törtek be. A szabályrendelet és az eddigi gyakorlat szerint ez a terület már kívül fekszik a rendőrség által őrzendő terület határán. Ennélfogva nem a rendőrségnek kell ott a közbiztonságra felügyelni, hanem a csendőrségnek. Ezzel szemben a csendőrség azt vitatja, hogy ez rendőrségi terület. Nem akar e kérdésről vitatkozni, különben is ennek eldöntését a tanácsra bízta.

Ami pedig a rendőrség ellen felhozott vádakat illeti, ezennel kijelentem, hogy azok minden alapot nélkülöznek. Ugy én magam, mint a titkos rendőrök és a biztosok állandóan ellenőrzik a kintlevő legénységet és így ott dözsölésről vagy az őrhelyen való alvásról szó sem lehet.

Eddig tart a főkapitány nyilatkozata, mi, akik mindig az igazság elvét hangoztatjuk, most sem zárkozzunk el a jogos védekezéstől, főként pedig azért, mert utólag magunk is meggyőződünk, hogy azt a területet nem a rendőrségnek kell őrznie. Mindezek alapján természetesen a cikkünkhöz fűzött kommentár is önmagától elesik.

Személyi hírek. Tóth János, a képviselőház háznagya, tegnap Debreczenben időzött, délután Ujfehértóra rándult ki. — Körösmezey Gusztáv a Nemzeti Színház művésze ma utazik el Debreczenből.

Szávay nem megy Szegedre czimmet félreértésre alkalmas adó hír jelent meg egyik helyi lapban. Helyes helyről vett kijelentés szerint, amint különben az a lapokban is közlő volt annak idején, Szá-

vay Gyula, midőn Szegeden szöbakerült, hogy a megüresedett kamarai titkári állásra őt hívják meg, határozottan kijelentette, hogy a szives figyelmet köszöni, de a meghívásnak nem tehetne eleget, mert nem kíván a debreczeni kamarától, melyhez benső vonzalma fűzi, megválni. Így azon kombinációnak, hogy őt Szegedre hívják, „eleséséről”, ahogy az említett hír mondta, szó sem lehetett, mert a kombinációt maga Szávay háritotta el, mielőtt még formászerűleg jelelkezhetett volna.

Intentiszteletek a gör. kath. kápolnában ma, „Kisasszony” napján: 6 órakor reggeli intentisztelet kenyérráddással, délután 9 órakor szent mise, utána miroválás; délután 3 órakor vacsernye, 4 órakor rózsafűzér ajtatossága.

Jog- és pénzügyi bizottság ülése Szeptember hó 22-én délután három órakor a jog- és pénzügyi bizottság ülést tart, amelyen folytatólag az 1906. évi költésérvetést fogják tárgyalni.

Igazoló választmányi ülés. Az igazoló választmány ma délután ülést tartott, amelyen az 1906. évi virilisek névjegyzékét tárgyalták.

Berger Jenő temetése. Óriási részvét mellett temették el tegnap délután Berger Jenőt. A koporsó délelőtt érkezett meg Semmeringről a gyorsvonattal. Délután 3 órakor tették ki a vasuti állomás előtti térre, amelyet ellepelt a gyászoló közönség. Ott voltak a többek között: Kovács József polgármester, Oláh Károly, Bészler Károly tanácsosok, Tolnay Kornél bpesti üzletvezető, Rásó Gyula alispán, Veszprémi m. főjegyző, K. Tóth Kálmán, Jánosi Zoltán lelkészek, a gyászoló család és sok ezernyi embertömeg. A gyászének elhangzása után kocsira tették a holttestet s kivitték a homokkerti izr. temetőbe. Itt Krausz Vilmos főrabbi mondott poétikus bucsubeszédet az elhunyt fölött. Aztán ráhullottak a göröngyök a koporsóra s elföldelték Berger Jenőt. A családhoz szám talan részvét távirat érkezett a gyászbeszéd alkalmával.

Gőzfűrészgár Debreczenben. Az ipari és gyári vállalatokban oly szegény Debreczen a tegnapi naptól kezdve egy olyan ipari vállalattal gazdagodott, a mely rövid időn belül ismeretes lesz az egész országban. Horváth János fatelepén Goldberger Adelft zeeniális kezdeményezésére tegnap óta egy nagyarányú gőzfűrészgár működik. A gőzfűrészgár a modern technika minden vívmányával fel van szerelve. A gőzfűrészgár készíti deszkát, épületfát, dongafat, vág tűzfát magánosoknak is, azon kívül mesés finomságú parkettet. A gőzfűrészgár minden kigondolható ács és asztalos munkát produkál. Tegnap a debreczeni sajtó összes munkái megtekintették a hatalmas telepet — s eragadással szemlélték a gépek csodálatosan szép munkáját. Óriási aldozat is kellett hozzá, hogy a homok-istagon, a hol se fa, se víz nincs, ilyen telepet létesüljön. A gár már üzembe lépett. Debreczeni iparosokat és a nagyközönséget a gár tulajdonosai szívesen látják. A kalmuk lesz megnézni, hogy egy hat éves százados száfaból mint lesz hat percz lefolyása alatt deszka. A gőzfűrészgár különben összeköttetésben van a legnagyobb külföldi cégekkel — s parkett és dongafa szállításra már is nagy randitást kapott. Az új vállalat nagyon sok embernek ad kenyeret — a mi szociális szempontból rendkívül fontos.

Ifjúsági választások. A debreczeni felső kereskedelmi iskola Széchenyi Önképzőköre e hó 21-én választotta meg tisztikarát. Elnök: Kálnai Sándor. Titkár: Kelemen József. Főjegyző: Hidvéger Antal. Alelnök: Mihályi Andor. Aljegyző: Angyal Andor. Főpénztáros: Sárközy János.

Földárverés az egyháznál. A református egyháznál ma délelőtt földárverések lesznek. Az egyházaak hagyományozott földeket fogják áruba bocsátani.

Szikszay és Gál féle alapítványok. Nehány nap múlva a ref. egyháztanács ülést fog tartani, amelyen a Szikszay és Gál féle alapítvány ez évi kamataira pályázatot fognak kiírni.

Aki a gyermekét eltünteti. Somogyi Imréné ez év január havában gyermeket szült. Hogy mit csinált a gyermekkel megölte vagy eltüntette, az még ma sem tudható, mert a mai esküdtzéki tárgyalás zárt ajtók mögött folyt. Ítéletre nem került a sor, mert a tárgyalást holnapra elhalasztották.

Egyházi földek bérbeadása. A ref. egyház szerdán d. u. fogja az egyházi földeket bérbeadni. Akik bérelni óhajtanak, azok az egyházi hivatalnál jelentkezzenek.

Koszorúmegváltás czimén Berger Jenő elhunyt alkalmából Aufricht Alajos és Aufricht Vilmos 20 koronát küldöttek szerkesztőségünkbe mely összeget az izraelita jótékony nőegylet részére kérik fordítani. Ugyanezen alkalmából Aufricht Mór nagyváradi lakos 10 koronát adakozott koszorúmegváltás czimén a helybeli munkaképtelenségé vált iparosokak. Az összeget rendelkezési helyére juttatjuk, néhai Berger Jenő elhalálása alkalmából koszorúmegváltás czimén a debreczeni izraelita nőegylet az alábbi adományok küldötték. Forrai Henrik és családja 100 kor, Gyémánt Samu és neje 25 kor, Dr. Popper Alajos és neje 20 kor, Dr. Gencsy Samu és neje 20 kor, Dr. Balkányi Miklós és neje 20 kor, Dr. Popper Tódor 10 kor, Bodnár Miksa és neje 10 kor, Fohn Márton és neje Nádudvar 5 korona.

Köszönet nyilvánítás. Néhai Berger Jenő halála alkalmából a debreczeni kereskedelmi csarnok elnöksége volt választmányi tagjának koporsójára helyezendő koszorú megváltása czimén a siketnémákat gyámolító egyesület czéjaira 20 koronát juttatott kezéimhez, mely kegyes adományért fogadja a t. egyesület a szegény siketnémák nevében halás köszönetemet. Oláh Karoly tanácsnok.

Meghaltak. Kedden az anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Balogh M. Halvay ev. ref. 36 éves, Kovács Andrásné ev. ref. 45 éves, Főjér Gyula ev. ref. 20 napos.

Megszökött lelenoz. Magyar Teréz 14 éves, lelenozházi apolt az állami gyermek menhelyről, mikor ma délután a gyógyszerkönyvtárba küldték, megszökött. — Magyar Tereznek ez már második szökése.

„Antidol” a legjobb gyógyszer: fejfájás, ideges fejfájás és nátha ellen. A szert nem kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren eldörzsölve s a használati utasítás szerint beléegzeve, azonnal megszünteti a bajt. Sok ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla; kérdezzé ismerőseit, hogy „hasznalta e már az „Antidol”, a mely nagyszerű hatásért már arany éremmel is ki lett tüntetve? Egy üvegecske ára 1 kor. 20 fillér és 35 ször mulasztja el vele fejfájását. Kapható Debreczenben Mihalovits J. Muraközy László, Grósz Nagy Ferencz, Tóth Béla, Balázs Ödön és Radakovits gyógyszerész uraknál.

Hölgyeknek uraknak, fiataloknak és öregeknek legjobban kedvelt beszerzési forrása, a szükségleteik fedezésére Mentze Henrik újdorságok árúháza. Piacz és Szent Anna u. sarkán. Nagy választék iskolai és kézitáskából gyermekjáték, háztartási cikkek és műiparú különlegességekből, olcsó szabott ár mellett.

Vegyen órát, ékszer, ezüstöt Halász Nándor ékszerésznél Debreczen, Piacz-u. 24. (Fehérló szálloda), mert ott a legolcsóbban és legszolidabban lesz kiszolgálva.

Kossuth-nóta a váradi kaszárnyában.

Elkeseredett öreg huszárok.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, szept. 20.

Olyan világot élünk ma, hogy bizony még a csodák sem maradnak el. Abban az eseményben pedig, a melyet alább elmondandók vagyunk, nem az a csoda, hogy elkeseredett öreg huszárok vannak a nagyváradi huszárkaszárnyában, hanem az, hogy a huszárok kaszárnyájában néhány nap előtt felhangzott a Kossuth-nóta szívből-lelékből és az örök magyar dal elől meg kellett hátrálni a felsőbbeknek, a mely pedig kevésbé csodás időkben nehéz megtorlással sújtotta volna ezt a „vakmerőséget“.

Erről az esetről már napok óta szólnak Nagyváradon. Beszélnek katonalázadásról, tiszték inzultálásáról és hasonló vad dolgokról. A tény és a lényeg azonban más.

Az történt t. i., hogy egy főhadnagy és egy tiszthelyettes tartottak szemlét a kaszárnyában. Mondják, hogy a tiszt urak nagyon keményen diskuráltak az öreg huszárokkal, a kik tudva azt, hogy bent kell maradniok szolgálati idejük letelén túl is, szörnyen el vannak kámpiesorodva. Hogy is ne. Hiszen három esztendő éppen elég a gyöngyéletből.

No de hát a tiszt urak erősen fogták a szemlét és az öreg huszárok meg nagyon el vannak keseredve.

Ebből szinte baj lett. Mert az elkeseredés kifordítja olykor a szubordinációt is. Most is ez történt. Az elkeseredett lelkekből kitört a megtorlás, a dal, a tiltott üdözött magyar dal:

— Kossuth Lajos azt üzenté:

Együtt énekelte forradalmi indulattal az egész huszárság, miközben egyesek biztatták a többieket.

— Fújjatok ahogy tudjátok! Mert egy embert lehet kerékbe is törni, de már ezerrel nem teszik meg a csufot.

És harsogott a dal. És a szigorú tiszt urak a következő perczben a kaszárnya előtt találták megukat. Pedig egy ujjal se nyultak hozzájuk.

És most nagy komolyan folyik a vizsgálat.

TÁVIRATOK.

A király tárgyalni akar.

Fővárosi tudósítónk távirati jelentése.

Budapest, szept. 20.

Ma nevezetes fordulat történt a politikában. Egész váratlanul audienciára szóló meghívót kézbesítettek

Kossuth Ferencnek,
Andrássy Gyulának,
Bánffy Dezsőnek és
Zichy Aladárnak.

A király szombaton együttes kihallgatáson fogja a szövetszertett ellenzék vezérférfiainak tanácsát kikérni.

Amikor ez a hír a fővárosba elterjedt, mindenütt őszinte örömet kellett, mert most már remélni lehet, hogy a király okulva legközelebbi mulatokon, teljesíteni fogja a nemzet jogos követeléseit.

Érdekes, hogy a jó hírekkel szemben a „Magyarország“ amely a koalíció egyik félhivatalos organuma, még ma esti számában is a legsötétebb színben látja a helyzetet, és az egész ki-

hallgatást „szemfényvesztésnek“ minősíti. Szerinte az egész arra jó, hogy ismét egy ügyvivő kormány részére készítsék elő a talajt, amelynek vezetői Hieronim vagy Hédervary lennének. Akiknek semmi más dolguk nem lenne, mint, hogy új választással próbáljanak szerencsét.

Bánffy nyilatkozata.

Budapest, szeptember 20. Bánffy Dezső báró a Magyar Hírlap tudósítója előtt nyilatkozott. Kijelentette, hogy a röpiratot keresztikés alatt Berlinből kapta. Néhány nap mulva kapta Zigány levelét. A főkapitány vagy hivatalos titkot sértett meg, amikor a levelét nyilvánosságra hozta és olyan kómetarral kísérte, vagy pedig ragalmazott. Természetesen bünhődés nélkül nem fog megszabadulni.

Minisztertanács.

Budapest, szeptember 20. A kormány tagjai ma délelőtt tanácskoztak. Hogy mit tárgyaltak arról semmi hír sem szivárgott ki.

A herkulesfürdő erdőégés áldozatai.

Herkulesfürdő, szeptember 20. Az erdőégés eloltására kiküldött aradi bakák közül 14-en áldozatai lettek a tűznek. A sziklák áttüzesedtek és szétrepedezve gördültek le a völgybe, ahol éppen a katonák állottak. Egy katona azonnal szörnyet halt, 13-an súlyosan megsebesültek.

A béke szerződés megadása.

Tokio, szept. 20. A mikádó a békeszerződést a jövő hó 7-én fogja aláírni és csak azután terjesztik a képviselőház elé. Óriási viharok várhatók.

Kivégzett szocziálista.

Lodz, szeptember 20. Krause Lipót nevű szocziálistát kivégezték. Még utolsó pillanataiban is a szocziáldemokracziát éltette.

Orosz-Lengyelország autonómiája.

Pétervári, szeptember 20. Állítólag a csár hajlandó a lengyeleknek autonómiát adni.

Ruzsinszky Ilona és a szobaleánya.

A primadonna Bécsbe szerződik.

— Saját tudósítónktól. —

Szeptember 20.

Ruzsinszky Ilona a remek hangu primadonna egy nagy családi tragédiának az áldozata.

Körülbelül két évvel ezelőtt a művész nő otthagya férjét, Bereczky Lajos volt debreczeni rendőrfogalmazót s Nagyváradra szerződött. Nagy botrány követte a válást a férj részéről s erről a botrányról sokat írta annak idején az ujságok.

Ez a botrány három embert kergetett betegségebe. — Megőrült maga Bereczky rendőrfogalmazó, megőrült az a fiatal ember, aki a szép asszonynak férjével szemben védelmezője volt és súlyos idegbajba esett, maga B. Ruzsinszky I. a is. Férje meg-

halt az örültek házában, ő pedig it Budapesten gyógykezelte magát.

Amikor Nagyváradról eljött, elhcsítottta szolgálatából szobaleányát, a ki éveken át volt hűséges cselédje a szép asszonynak. A szobaleány elkeseredésében kiment Amerikába, de a tengeren túl sem tudta elfeledni volt urdjét, akit imádásig szeretett.

B. Ruzsinszky Ilona azóta Budapesten gyógykezelte magát s egészsége teljesen helyreállott, ugyanarra, hogy már Bécsbe készül, a hol egyik legelőkelőbb színházban fog vendégszerepelni.

A napokban nagy meglepetés érte a primadonát. New Yorkból levelet hozott neki a posta. Volt szobaleányától, hűséges cselédjétől jött a levél, amely megható a maga nemében.

— Kedves Nagyságám — írja a szobaleány — azt hallom itt a messze távolban hogy nem megy jól a dolga a Nagyságának. Én itt, mióta kijöttem, szorgalommal és munkával összespóroltam 400 forintot, ha szükségem van rá a Nagyságának és elfogadja tőlem, nagyon szívesen felajánlom ezt a csekély összeget. Hiszen soha sem tudom elfelejteni az én aranyos nagyságomat!

A szép asszonyt annyira meghatotta ez a levél, hogy könnyekre fakadt. Azután levelet írt az Amerikában élő szobaleányának, megköszönte a gazskodását és elmondta neki, hogy koránt sincs ő olyan nagy bajban, mint híresztelik, sőt a napokban már el is utazik Bécsbe, ahol fényes szerződés várja. Ott szívesen látja ismét szolgálatában a hűséges szobaleányt.

VÁROSI



SZÍNHÁZ.

Bérletszűnet (B) Bérletszűnet (B)
Debreczen, esztőtők, 1905. szept. 21-én:
Zilahyné Vilma és Fóty Frida fel-
lépte:

János vitéz.

SEMÉLYEK:

Kukoricza János	— — — — —	Zilahyné Vilma.
Huska, Jancsi kedvese	— — — — —	Fóty Frida
A gonosz mostoha	— — — — —	Gárdonyi Teréz.
Strázsameter	— — — — —	Árkosy Vilmos.
Bagó	— — — — —	Ternyei Lajos.
A falú császe	— — — — —	Sarkady Vilmos.
A francia király	— — — — —	Polgár Sándor.
A francia királykisasszony	— — — — —	Pozsonyi Lenke.

Holnap: **Hamlet**, dráma.

REGÉNY-CSARNOK.

A hetes számú zárka.

14 Bűnügyi regény.

Abban a pillanatban kinyitott a kapu és ki robogott rajta egy gyönyörű fogat, melyet Lionel szakértő szemmel vizsgált.

— Ön kiünnön van értesülve Buvard mester? Talán érdekli a csinos özvegy?

Nagyon is érdekelt. Személyét homály tödi és különös előszeretettel viseltetem az ilyesmi iránt. A fiatal hölgyben meg van minden kellék a titokzatossághoz. De nézze! It jön!

A kocsit továbbgördült és a lámpa fényében Lionel Murdernét gyönyörű tolettben láthatta meg.

Hirtelen visszaugrott az árnyékba, kezével leszoritotta ajkait, hogy fel ne kiáltson. Hangtalanul állott ott. Bajos volna elmondani, mi ő érzelmei dultak benne. De erről ő maga sem tudna számot adni.

— Csodálatos, csodálatos! nyögte ki végre.

[Folytatjuk.]

Már megérkeztek Glück Ede
az őszi férfi-, női- és gyermek czipők

legnagyobb czipő-áruházában Debreczen. Piacz és Kossuth u. sarok, a kistemplommal szemben. — Szép és jó minőségű czipőket olesza csak nálam lehet vásárolni.

Közgazdaság.**Terményfőzde.**

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1905. szeptember 20.

Készáru 10 olcsóbb, határidők lanyhák.

1905. októberi buza	15 78—80
1906. áprilisi buza	16.41—42
októberi rozs	12.78—86
1905. áprilisi rozs	13.38—40
októberi zab	12.26—28
1905. áprilisi zab	13.62—66
1906. májusi tengeri	13.18—20
1905. júliusi	—
1905. aug.	—
szeptemb. ri	—
1905. szeptemberi repce	—

Iskolás fiúk és lányok

részére ajánlunk

Fehérneműeket
Paplanok
Matrácok
Flanell takarók
Zsebkendők, Nyakkendőket
óriási választékban

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Rézgálicz (kékkő)

Dupuy-féle mag-csáva
búza-páczoláshoz.

Bornymó-zsákok

legtartósabb minőségben minden nagyságban kaphatók

Komlóssy Lajos

fűszer és csemege üzletében
DEBRECZEN, Piacz utca 1. szám.
Telefon.

Van szerencsém a m. t. vevőközönséget értesíteni, hogy tülhalmozott raktár miatt a

férfidivat cikkek

(u. m. Ingeket, alsó nadrágokat, gallérokat, közelőket, kalapokat, nyakkendőket stb.)

beszerzési áron alól

bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevőközönség szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel

BORSOS KATA
DEBRECZEN, Városháza.

Kezdődő iskolai évre

Fiúk részére fehér és színes ing, kézellő, gallér, lábravaló.
Leányok részére Reform, empir és diszkotények, alsó szoknyák minden színbe, ingek, hálóköntös és bugyogók nyári és télibe. Ágyterítők 1.0 krtól, Paplanok 190 krtól. Kész lepedők. Kendő felék minden minőségben és nagyságban

Doszpoly János utóda
Főtér, Tisza palota.

A vegyileg megvizsgált, amellel hatóságilag az arzénbőrre ártalmatlannak talált

Szörvesztő

eltávolítja hölgyeknél az oly csunya, kellemetlen arczszőrt gyökerestől, a nélkül, hogy az arzénbőrnek legkevésbé is ártana és az arcznak megadja az üdeséget, finomságot és simaságot. Ára 7 kor. Vidéki megrendeléseket diszkrétan utánát mellé eszközzel

Schmidek I. Budapest, VII., Nyár-utca 18.

A legjobb

Borsajtók

és szőlőzuzók

készítője és raktára



Preizler Mór

gépműhelye

Debreczen,

Deák Ferencz-utca
22. sz.

Új ékszer-üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy **Piacz-utca 55. sz. a.** a Hungária tőzsorárszedságában fővárosi mintára elegánsan berendezett

ékszer-üzletet

nyitottam. Midőn e körülményre a n. é. közönség b. figyelmét felhivom, kérem hogy engem mint helybeli régi ösmérés szakembert b. pártfogásában részesíteni és új üzletemet megtekinteni méltóztassék. Kiváló tisztelettel

Rose Dezső

ékszerész, Piacz-utca 55. sz. alatt

Kerestetik

november elsejére három nagyobb szobás lakás, földszint konyhával, összes mellékhelyiségekkel.

Ajánlatok bérár megjelölésével **K. Zs. alatt Nyomtató-utczába 3. szám** alá kéretnek.

Szőnyeg vásár!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét

Mélyen leszállított áron
árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű **Brüsszeli szőnyegeinket**

igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt 80 kr. ért kaphatók. Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajból

tetemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány hétig tart.

Szabó Lajos fiai cégnél

Debreczen.

Uj üzlet.

Uj üzlet.

Nem ígérek ajándékot, hanem adok minden vevőnek

1 drb berliner kendőt 10 krért, 1 drb 1³/₄ mtr hosszú valódi berliner saaiat 50 krért, 1 mtr tiszta gyapju scót kelmét 120 cmtr széleset 41 krért, 1 mtr tiszta gyapju angol kelmét 120 cmtr széleset 63 krért. Ilyen kelmét ezideig senki olcsóbban 1 frt 50 krnál nem adott. 1 mtr elegans kelmét divat színekben 120 cmtr széleset 68 krért. Mindenkinek érdeke, hogy vásárlásait ezen új és igazán érdekesen olcsó üzletben, fedezze, hol 10 frt vásárlásnál 4 forintot megtakarít.

Tessék személyesen meggyőződni.

Tisztelettel

DEBRECZEN, Piacz utca 19. sz. Bika szálloda mellett lévő Ranunkel házban.

Hegedüs Armin,

Passepartouk

papirképek festményekhez a legizlésebb kivitelben, szolid színben

Antalfy F.

könyvkiadásában készülnek Debreczen, Piacz utca 31. a városházzal szemben.

Szőlővessző!

A világhírű

„Delawáre“

adja a legjobb bort!

A phyloxeraének ellent áll!! Oltani, permetezni nem kell!!

A szőlészet kincse.

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok

mérsékelt áron kaphatók!

|| Nagymennyiségű sima és gyökerez Delawáre vessző eladás. ||

Czim:

Szigyártó és Takács

szőlőtelep tulajdonosok.

Telep: **Alsó-Szeged.**
Központi iroda: **Felső Segesd,** Somogy m.

Minden fajta

Kefeárúk

haj- és ruhakefék, háztartási kefe cikkek, fog- és körömkefék, száj- és fogápoló szerek, fésű áruk, összes **fodrász kellékek** legolcsóbban kaphatók

Márton Gyula

kefeárú gyári raktárában Piacz-u. 9., Bika szálloda mellett.

Egyszeri átsimítás



Kétszeri átsimítást közönséges szappannal,

Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb.

Schicht-szappannal

(Szarvas vagy kulcsszappan)

pótol

János vitéz az én kedvenczem.

Értesítés.

A tisztelt színházlátogató közönség becses figyelmébe ajánlom az általam ujonnan berendezett

színházi cukrászdát és teljes buffet

hol mindig friss süteményeket, különböző cukorkák, frissítő italokat, Kugler Desserteket, továbbá poharaként sör, borfröcsöt, különböző bel és külföldi aszutorok, pezsgőfröcsöt, likörök, hideg felvágottat, sonkás zsemle, szencvicsek stb. lesznek fől szolgáltva.

Főtörökvésem a tisztelt közönséget minden tekintetben mérsékelt árak mellett kielégíteni, hogy ezáltal teljes meglegedésüket kiérdemeljem.

Becsés pártfogásért esedezve

Tisztelettel

Budai Károly
cukrász.

Ping-Pong csemege.

Kontra Bob.

Japán Bomba.

UJSA G
1905/282 5-6 old.
kiegészítőből

